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После летних каникул школа встретила всех ребят 1 сентября в очном режиме работы!
Для организации обучения в срок, по очной форме и расписанию мы приняли все меры, чтобы сохранить здоровье детей и исключить возможность распространения коронавирусной инфекции. 
Впереди холодные осенние дни. Приближается сезон гриппа и ОРВИ, еще сохраняется риск заражения коронавирусом. Наша с вами совместная задача – не допустить роста заболеваемости. 
Убедительно просим вас быть внимательными к своим детям, себе, семье и окружающим. Если у вашего ребенка появились симптомы простудного заболевания, то приводить его в школу не нужно. Останьтесь дома, вызовите врача. Сообщите о ситуации классному руководителю и уточните формат обучения.
Для снижения риска заболевания гриппом рекомендуем пройти сезонную вакцинацию. 
С целью недопущения распространения инфекции, дети, с подтвержденным COVID или контактировавшие с больными COVID и имеющие признаки заболевания, не будут допущены в школу. Для учеников класса, разобщенных по причине COVID, будет организовано обучение в дистанционном формате. 
Просим вас с пониманием отнестись к принимаемым мерам. 

Берегите себя и здоровье своих детей! 


