Отопление, вентиляция здания школы соответствует гигиеническим требованиям. Соблюдается режим проветривания. Учебные помещения имеют боковое левостороннее естественное освещение. Светопроемы учебных помещений оборудованы жалюзи светлых тонов. 
В школе работает медицинский кабинет. Организуются мероприятия, направленные на предотвращение детского травматизма, проводятся профилактические мероприятия по охране здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.
Все работники образовательного учреждения ежегодно проходят профилактический медицинский осмотр.
В период карантина все помещения обрабатываются с применением дезинфицирующих средств, а так же проводится кварцевание учебных помещений. Режим проветривания помещений соблюдается (согласно графику проветривания).

Медицинский кабинет
Врач: приходящий
Медицинская сестра: Пырирко Светлана Борисовна
График работы: ПН-СБ с 8-00 до 17-30, обед с 12-00 до 12-30
Лицензия на осуществление медицинской деятельности МУЗ "ЦРБ" 
Профилактические прививки в проводятся при наличии согласий от родителей, а также можно получить дополнительную информацию в медпункте  по тел. 56-79-42.
При приеме ребенка в школу в медицинский кабинет необходимо предоставить школьную карту Ф. № 026/У с прививками.

      Медицинский осмотр
[bookmark: _GoBack]С 2011 года введен медицинский осмотр школьников 14 лет (по согласию родителей) с дополнительными исследованиями: УЗИ щитовидной железы, органов малого таза, предстательной железы, сдачу анализа крови на гормоны щитовидной железы, половые гормоны.
       В соответствии с пунктом 2 статьи 5 Федерального закона от 17 сентября 1998 г. № 157 - Ф3 « Об иммунопрофилактике инфекционных болезней» отсутствие проф.прививок влечет:
        - запрет для граждан на выезд из страны, пребывание в которых, в соответствии с международными медико-санитарными правилами, либо международными договорами РФ требует конкретных профилактических прививок,
       - временный отказ в приеме граждан в образовательные и оздоровительные учреждения в случае возникновения массовых инфекционных заболеваний или при угрозе возникновения эпидемий,
       - отказ в приеме граждан на работы или отстранение граждан от работ, выполнение которых связано с высоким риском заболевания инфекционными болезнями.
       Перед проведением профилактических прививок осуществляется профилактический осмотр детей школьным педиатром, им оценивается общее состояние ребенка, состояние кожных покровов, зева, проводится термометрия.                        
       При удовлетворительном состоянии ребенка и нормальной температуре тела педиатр дает разрешение на вакцинацию.
       Медицинское обеспечение лекарственными средствами осуществляет Департамент образования Администрации муниципального образования Надымский район.
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